

巨野抗战故事(12) 巨野县民政局特约栏目

巨南抗日沟里玩起了心理战

章缝和垵堆寺等几个据点里的伪军,几乎跑光了

刘福轩 刘渭磊

1943年,侵华日军推行“强化治安运动”,疯狂“扫荡”巨南抗日根据地,并完成了对巨南抗日根据地的堡垒封锁线。这年冬天,大义集、苏集和南鲁集等据点增加了日伪军。他们仗着武器优良,“龟壳”硬、交通便利、有汽车等,耀武扬威,横行霸道,对我抗日根据地“蚕食”愈演愈烈。

如何反“扫荡”,粉碎敌人的“蚕食”和抢粮计划?!八路军115师教三旅和中共巨南工委,及时召开了“诸葛亮”会议,分析抗战形势,研究对敌策略。决定广泛召开反“扫荡”动员大会,动员群众空舍清野、破桥拆路、站岗放哨、严守机密。化敌人的优势为

劣势,变我们的被动为主动。

在巨南地区坚持抗日斗争的“老九团”副团长苟先学,带领两个连和地方武装,对抢粮的敌人露头就打,打完就走。如此的麻雀战,弄得敌人东跑西窜,疲惫不堪。入夜,我们不时向日伪军岗楼放上几下冷枪。开始敌人很警觉,呼一下都起来了,咋呼一阵子,还上几枪,最后连个人影也没见着。时间一常,就习以为常,再也不管他三七二十一,缩进“乌龟壳”,呼呼大睡。

半夜,夜色深沉,寒风嗖嗖。碉堡里的灯光象“鬼火”时隐时现,闪烁不定。空旷的田野里,不时传出几声冷落的枪响。八路军

和地方武装,积极动员各村群众,扛铁锹的扛铁锹,拿锄头的拿锄头,悄悄地开展工地。只听低沉的“鏗鏘”刨地声,急促的“唰唰”撒土声,间或地听见人们低声细语地让着康菜团的吃饭声。拂晓,群众又悄悄返回家。天亮后,敌人发现,好家伙!神不知,鬼不觉,空旷的田野上,被挖开了条条蜿蜒的“壕沟”。公路也被截断,气得:“八格牙路”,大发哑巴恨。这样的“壕沟”,深大约在6尺,宽1.2丈,也叫交通壕,老百姓俗称“抗日沟”。

不到两个月,在敌人碉堡周围的田野上,挖出了一道又一道深沟。沟沟相通,村村相连。巨南

的主要公路——巨成公路,也被截成了一段又一段。这些沟,方便了抗日军民,惹恼了敌人。日军汽车出动,遇沟就停。小鬼子端着刺刀呲牙咧嘴乱咕噜,伪军们就慌头晃脑去填沟。躲在附近沟里的民兵抓住时机,开枪射击,日伪军仓促应战,哪知民兵早已转到另一条沟里去了。八路军九团听到枪声,知道有敌人,七转八转,从其它沟里围上来,单等敌人爬起来,又是一阵好打,敌人只好垂头丧气地缩回县城。各据点的伪军遭遇的更惨,白天出门处处挨打,夜晚睡觉胆战心惊。常常呆在碉堡里打牌度日,消磨斗志。

巨南各级抗日救国会、农救会、妇救会、青救会、儿童团等,开始活跃起来,他们在共产党的领导下,努力发动群众,积极配合八路军各地方武装,对敌人开始了攻心战。男的趴在抗日沟里喊:“伪军弟兄们,你们是中国

鬼子’的傻爹?!”……

据点里的伪军,一个个听得耷拉着脑袋,眯缝着眼,心酸难受。有的开始偷偷抹眼泪,不少伪军开了小差,偷偷地回了家。还有的在战斗中调转枪口,投诚了八路军,有的当了八路军的内线等等。章缝和垵堆寺等几个据点里的伪军,几乎跑光了。日伪军的大“扫荡”,就这样被粉碎了。

巨野县历史事件

巨野抗日英雄谱(1)

王忠祥(1897—1947)又名王浮,巨野县田庄镇白果树村人,汶郭巨嘉四县人民抗日救国会会长,巨野县抗日人民政府参议长,湖西专署副参议长,冀鲁豫边区参议员,巨南五县联合参议长。

1947年8月在巨野县张表区马台子张庄牺牲。



王绍一(1906—1989)又名王继新,巨野县田庄镇小屯人,中共巨野地方武装和政权的主要创始人及巨野早期抗日战争的主要领导者之一,历任巨北抗日救国会会长,巨野县人民政府秘书兼十一独立营营长,威武县长,巨野县县长,平原省人民监察委员会监察处长。1989年病逝于菏泽离休所。

刘杨才(1879—1972),字冠三,曾任县人民委员会委员,人大代表,巨野县田庄镇官厂村人,早年在家乡教书26年。他的学生张其义、刘升等12人在“七·七”事变后相继参加革命工作,与王忠祥王绍一等爱国青年在巨北开展抗日救亡工作。



张其义(1910—1963),1939年在梁山“鲁西军政干校”学习。结业后回巨北参加四县边区“年抗日救国会”1940年6月任中共官厂村党支部书记。巨北二区党委书记,以打锄壶为名开展地下工作,后任中共巨野县委统战部长,巨野县人民政府副县长和文化馆长等职。1963年病故。



巨野县历史事件

巨野抗日英雄谱(3)

傅正德(1900—1942)革命烈士,巨野田桥镇姚店村人。抗日战争前夕,任国民革命军第三集团军第二十二师军械处长。1938年,傅正德邀请共产党员牛连文来巨野,组建抗日新军,发展青年200余人组成了范筑先抗日第十一支队,牛连文任司令员,傅正德任参谋长。1941年2月,傅正德任巨南五县联合办事处。同年冬,奉命进城打入敌人内部,1942年被敌人发现,2月27日被捕。敌人施用各种酷刑,傅正德始终未向敌人屈服,敌人恼羞成怒,3月12日上午将他杀害,时年42岁。

王有训(1921—)曾用名王绍,贵州省政协常委,巨野县田庄镇小屯村人。1938年5月参加巨北青年抗日救国会任干事。1939年9月到鲁西军政干部学校学习,8月参加组建巨嘉汶郭四县边区抗日救国会和游击基干大队,任一中队一分队长,后历任县政府工作人员,财政科会计期间参加大姚庄、大刘庄战斗,后南下任贵州省粮食厅副厅长,贵州省黔东南州州委副书记,贵州省外贸局局长,1993年11月离休。



杨传芳(1915—1999年)字世香,巨野县田庄镇户屯村人。我党优秀教育工作者,受党组织委派打入巨野县伪合作社,曾担任指导系主任,常务理事职务,保护了群众利益。核实敌人城防军事部署情况,为解放巨野县城做出了贡献。后任国务院二机部西安机器制造学校机关党支部书记,1979年离休,其英勇事迹被编成小说《蛟潜大野泽》。

张作圣(1926—)曾任贵州省六盘水市政协主席。巨野县田庄镇老张庄人。1942年参加抗日工作,同年12月加入中国共产党,从事敌后地下活动。



巨野县历史事件

巨野抗日英雄谱(2)

刘升(1920—1948年)巨野县田庄镇官厂村人巨嘉汶郭四县抗日救国会骨干成员,威武县代理县长,1948年被敌人围困在苟村集东的王庙,为掩护战友突围,腿部受伤被俘,被敌人活埋在威武县东关大台脚下,时年28岁



刘西礼(1910—1989年),巨野县谢集镇大刘庄人,任巨野县中队长刘庄村民兵自卫队长,1940年农历10月24日,日军纠集巨野嘉祥金乡,单县和威武五个县的日伪军3000余人,围攻驻防在大刘庄的我八路军115师黄河支队三团。刘西礼一举击毙了日军指挥官山崎三郎为大刘庄抗日保卫战胜利立下了功劳。

姚良纯(—1938.7.9)巨野县田庄镇大姚庄人,1938年7月9日(农历六月十二日)日军少佐远藤率领500余人的日伪“讨伐队”进犯大姚庄。正在西墙上站岗的姚良纯断定是敌人果断开枪射击,打响了巨野人民抗日的第一枪。



刘鸿光—巨野县大义镇东营村人,1938年与邱永凯、徐超胜、赵永臣等人组织进步青年200余人,组建了范筑先抗日第十一支队,1941年2月任巨野四区(大义)抗日区公所区长。

巨野县历史事件

巨野抗日英雄谱(4)

姚紫垣(1911—)巨野县凤凰办大姚庄人自幼读书,后在济南师范学习,1938年日寇进犯山东后返回故里与巨北知识青年一道开展抗日活动。1940年5月任四县边区抗日救国会委员并领导巨北地区的党组织,10月起历任中共巨野县工作委员会宣传部长,中共巨野县委宣传部长兼任巨野中学校长。后任河南汲县师范校长1982年离休。



吴克,又名吴克夫,济南市人大专文化,1939年11月由八路军平原纵队调任巨野县长,后历任巨南五县联合办事处副主任,国务院宗教局办公室主任,青岛医学院党委副书记等职。

王凤阁:1940年10月受中共鲁西二地委派到巨野县抗日县政府工作,12月任民政科长,1941年2月任巨野抗日县政府县长。1941年8月12日孙良诚部进犯抗日根据地中心区,14日夜,由于混进抗日县政府通讯班的坏分子出卖,县政府机关遭到土匪李春春的偷袭,在战斗中他不幸中弹牺牲,年仅30余岁。

郭华,原名郭祖玉,江西永新县人1918年生,红军战士,1940年秋,调任一一五师三四旅运河支队四团(不久编为教三旅九团)政治委员,同时,受命和团长任光宇率部开辟巨南地区。1942年8月上旬他率九团二营在巨南常路口阻击两军孙锡田千余人的进犯。取得了歼敌两个营兵力的战果,在战斗中,他不幸中弹牺牲年仅23岁。

曾子鲁,土地革命时期参加中国工农红军八路军一一五师黄河支队三团政委,1940年11月23日凌晨3000余名日伪军进犯黄河支队三团驻地大刘庄他率部英勇战斗,击毙了日军指挥官山崎三郎,在突围中英勇牺牲。



扫一扫关注今日巨野微信平台



刺客聂隐娘



《刺客聂隐娘》取材自唐代裴刑短篇小说集《传奇》里的《聂隐娘》一篇。

聂隐娘(舒淇饰)是魏博藩镇的大将聂锋之女,10岁时被一道姑带走,将其训练成武功绝伦的刺客,十三年后返家,奉师命要取其青梅竹马的表兄魏博藩主田季安(张震饰)的性命。其时正是安史之乱之时,藩镇割据、民不聊生,聂隐娘师傅教导其杀一独夫贼子救千百人,而其母聂田氏则告知聂隐娘,杀掉田季安将使其妻元氏一族趁虚而入,魏博将天下大乱,为大义着想,田季安不能杀。与此同时,聂隐娘父亲聂锋奉田季安之命,护送名义上遭贬谪的军队统帅田兴前往他处避难,路遇追来的元氏暗杀队伍。聂隐娘尾随其后,遇负镜少年和采药老者,一同救下了聂锋和田兴。除了在外猎杀魏博重臣,元氏一族也悄悄在田季安府内逐步肃清,田季安妾室胡姬性命也差点被纸人阴术拿去,幸亏有隐娘救了一命。至此聂隐娘彻底放弃了刺杀田季安的计划,并与道姑结案,道姑遗憾其不能断人伦之亲,最后交手死在聂隐娘匕首下。了结了一切后,聂隐娘与负镜少年和采药老者飘然远去

影片于2015年8月27日在中国大陆上映。